



河南科技大学附属高级中学：追求管理争创一流 奏响学校改革发展最强音

国无德不兴，人无德不立。一个国家要培养人才，既要育智，更要育人。在2018年9月10日召开的全国教育大会上，以习近平同志为核心的党中央高度重视培养社会主义建设者和接班人，坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国教育事业发展新局面。

各地各校全面贯彻党的教育方针，将立德树人落到实处。河南科技大学附属高级中学(简称：河科大附中)认真学习和深刻领会讲话精神，积极行动，全面贯彻落实全国教育大会的各项工作部署和任务，把立德树人内化到学校建设和管理各领域、各方面、各环节，不断加强教师队伍建设和深化教育体制改革，办好人民满意的高中教育。

□ 东方今报·猛犸新闻记者 夏秀琴 通讯员 杨景文 记者 李书宝/图

党建引领指引方向 推动学校卓越发展

学校的发展，离不开党建工作的引领。党建为学校注入了思想和文化的活力，指引方向，推动学校卓越发展。

河科大附中积极推进“两学一做”学习教育常态化、制度化。该校出台了落实全面从严治党主体责任实施办法，落实学校党委书记第一责任人责任。

党的十九大召开之际，该校组织党员学习《十九大报告》，召开专题会议，通过书记上党课、微党课比赛、十九大精神宣讲进家庭进课堂活动等多种形式开展学习教育活动，让十九大精神深入人心，为今后教育教学工作指明了方向。

花开四季 为学生们营造最好的读书学习环境

洛水岸边，周山丽景地，春花、夏荫、秋叶、冬雪，四季皆景，美丽的河科大附中高新校区就坐落在这里。

虽然已是冬季，但校园里一片绿意盎然。凤尾兰、大叶黄杨、雀舌黄杨、枸骨等绿植绿意葱葱，一排排亭亭玉立的松树，浓郁苍翠、生机勃勃。校园内一些红的、白的小花在寒风中傲然地开着。

连廊幽径、名人雕塑、现代化气象站，校园内将自然景观、人文景观、科技景观有机融合；树木参天，绿草如茵，绿叶灰墙掩映，衬托出学校的大气、厚重与宁静。

走在坐落于周山南麓的高新校区校园中，处处感受到这里如诗如画的优美环境。校园依山势而建，拾级而上，如攀登人生的阶梯。学校主体楼左右两端连接两幢圆形教学区，中间为办公区域，整幢建筑形如展开双翼的雄鹰，寓意学子们的飞翔梦。位于上海市场附近

在2018年七一前夕，校党委组织各党支部，以党的十九大精神和“铭记初心、牢记使命”主题教育生活会，“不忘初心、牢记使命”主题党日活动，“三新”讲习所里讲党课”等活动系列活动庆祝中国共产党建党97周年。

该校结合警示教育为全校党员同志讲廉政党课；推行“党员活动日”制度，开展学习会议、通过书记上党课、为民服务、读书活动等，更加深入学习贯彻党的十九大精神，推动全面从严治党向纵深发展，奋力开创学校教育事业新局面。

的河西校区虽处于闹市，但校园安静有序，经过2016年的提升工程，校园面貌焕然一新，新建的教学楼和宿舍餐厅楼功能齐全，设备全新，使学生的学习和生活更加便捷惬意。

河科大附中两个校区，占地200余亩，共有150多间教室，现代化教学设备齐全，完全满足新高考模式下的分层走班制教学需求。

学生食堂设施齐全，干净卫生，饭菜品种繁多，营养齐全，选择空间大。学生住宿条件优越，学习生活便利，24小时供应太阳能热水，2017年9月全部更换为新空调。

四季有花、终年常绿，校园环境优美；学校远离市区喧嚣，现代化设施齐备，河科大附中以它独有的优越的校园环境、美的文化氛围、美的文化品味，为学生们营造了最好的读书学习的环境，堪称“洛阳市最美的高中”和“最适合学习生活的地方”。



学校开展师徒帮带活动，确保教师队伍高质量发展



以党建引领，推动学校卓越发展



学校为足球队购置了外销



学校图书馆



水玉德育杯励志作文大赛



学生在论语读书会上表演



坐落于周山南麓的高新校区，环境如诗如画

追求卓越的中原名校 60多人考入清华北大

学校先后培养出姚宏翔、段建刚、刘玉茗、文晨辉、卢颖等五名河南省高考状元；李昱楠、于志刚、毛雯、邱晓岩、张明莉等九名洛阳市高考状元。

2011年朱慧青、2016年胡卓雅、2017年郑天昊考入清华大学……

在河科大附中高新校区办公楼一楼大厅光荣榜上，镶满了近年来该校考入名校的学生名单。这里是状元的沃土，人才的摇篮，墙壁上一块块奖牌默默诉说着河科大附中付出的汗水和辛劳、辉煌的成绩以及沉甸甸的荣誉。

2018年高考，河科大附中又实现了新突破：一本上线441人，同比增长44.5%，比上年度增长136人。二本上线929人，上线率91.4%。

其实，河科大附中作为我省首批示范性高中，自1957年建校以来，该校一本转化率一直遥遥领先，尖子生培养卓有成效，高考一本上线人数连年快速增长，向各重点院校输送保送生300余人，60多人考入清华、北大……一批又一批的优秀毕业生从这里走入大学殿堂，实现了自己的人生梦想。学校连年被评为高中教育教学先进单位 and 优秀生培养先进单位。学科竞赛辅导成绩一直居于洛阳高中学校前列。

尖子生水平是衡量学校办学水平和教师教学能力的重要标尺，尖子生数量和质量是学校的品牌和名片。在尖子生培养方面，河科大附中在继承优良传统的基础上，加强了精细化管理：一是学科目标管理，提倡科学辅导，将知识能力目标逐级逐步量化，努力做到知识结构化、复习系统化、练习综合化，全面提升辅导的有效性；二是班级目标管理，确立在班主任领导下以学生总分提高为主线的管理机制，协调教师间的关系和各科间的力量配比，促进学生全面协调发展；三是学生目标管理，建立个人档案，进行分类指导，实现精准培优、精准补弱，实现有效提升。

2018年以来，河科大附中紧紧围绕教学工作，以提升教育质量为目标，突出“细”和“实”，狠抓教学常规管理。该校要求全体教师紧扣“备、讲、批、辅、考、评、研”七字教学常规，使教学工作做到“抓好常规，抓严细节，抓实过程”。该校实施了一系列举措：

定期检查教案和作业批改情况，所有教师下午自习课进班辅导。针对教学过程中的备课、上课、作业、辅导、检测和反馈等常规工作，组织各大教研组长及教师代表一项一项地抓，逐科、逐班地查。学校成立了校级领导带班的督管督教督学“三督”巡查小组，每天检查，针对管理过程中的计划、安

“水玉德育”引导师生回归办学本真 永葆教育初心

辉煌成绩的取得，离不开良好的校风。该校鲜明特色的“水玉德育”文化打造，引领师生树立正确的的人生观、世界观和价值观，共同成长。

“修齐亲水鉴水厚德，治平逐玉琢玉成器”；“上善若水水德润心，比德如玉玉品励人”；在河科大附中的校园里有两座凉亭，一座为“德玉亭”，一座为“上善亭”，这两座亭子的取名和对联，体现了该校“水玉德育”的文化内涵。

“水，语出《道德经》‘上善若水’；玉，即《礼记》‘比德如玉’之玉。‘水玉德育’全称是‘水玉德育，亲水逐玉’，理念延伸为：水玉德厚，厚德载物；亲水逐玉，立德树人。意为学校希望师生能够‘比德水如玉，亲近水的德行，追求玉的品质’。”镶嵌在凉亭旁的铭牌阐述了河科大附中“水玉德育”理念。

夏丹芬是河科大附中的一名优秀班主任。班级管理，她学习水的坚持精神和奉献精神，提高教育管理能力；她学习水的自净精神，促进学生的自我管理；她学习

狠抓教学常规 围绕“细”“实”提高精准教学

教学常规工作是教学工作的基础，只有扎实抓好常规工作，才能立足精准教学。

2018年以来，河科大附中紧紧围绕教学工作，以提升教育质量为目标，突出“细”和“实”，狠抓教学常规管理。该校要求全体教师紧扣“备、讲、批、辅、考、评、研”七字教学常规，使教学工作做到“抓好常规，抓严细节，抓实过程”。该校实施了一系列举措：

定期检查教案和作业批改情况，所有教师下午自习课进班辅导。针对教学过程中的备课、上课、作业、辅导、检测和反馈等常规工作，组织各大教研组长及教师代表一项一项地抓，逐科、逐班地查。学校成立了校级领导带班的督管督教督学“三督”巡查小组，每天检查，针对管理过程中的计划、安

“双十”工作落实制度 激发教育教学活力

管理制度要贯彻执行落实，才能有效。以制度的落实为保证，该校开展了“双十”工作。

“徒弟向指导自己的师傅献上热茶，并以深深的一鞠躬表达对师傅的感恩之意。”2018年3月21日下午，在河科大附中高新校区全体教职工大会上，该校举行了“蓝青工程”师徒结对拜师仪式。

“为加快青年教师专业化成长的步伐，充分发挥骨干教师的‘传、帮、带’作用，我校启动了‘蓝青工程’师徒结对拜师仪式。”河科大附中教务处副主任张艺华介绍，“蓝青工程”自实施以来，徒弟每月有汇报课，每次课有师傅点评。“蓝青工程”目前已经由单对单的师徒活动逐渐演变成了各个备课组和教研组的教研活动，大家比备课，比说课，比上课，比听课。青年教师比实干，比创新，比效果；骨干教师比指导，比帮扶，比特色；老教师比参与，比经验，比风格。

“蓝青工程”有效营造了互学共进的氛围。一批青年教师在“蓝青工程”的引领下，逐渐成为学校教学的中流砥柱。

其实，“蓝青工程”是该校“双十”工作的一部分，体现了该校严谨科学的管理。

“双十”工作指的是建立并完善“十大”制度和“十大”提升工程。“十大”制度指的是建立学校网格化管理制度；完善校领导24小时值班制度；完善师生诉求应答制度；建立学校重大事项教职工表决制度；重修年度考核方案等制度；建立教师常规教学检查制度；建立年度学校财务审计制度；建立学校建筑维修及大宗物品采购、招标采购制度；完善学校财产管理制度；完善学生违纪处理制度。

“十大”提升工程指的是教师六“十佳”工程；教职工“养心”工程；争创省级文明单位工程；共产党员先锋工程；班主任发展工程；蓝青工程——青年教师培养工程；学校教育设施提升工程；学生爱心、励志提升工程；尖子生培养工程；“舌尖”工程。

以问题为导向，“双十”工作涵盖学校全方位工作，以制度为依托，以制度的落实为保证，着力改进学校的薄弱环节，注重内涵发展的同时，充分激发教育教学活力，全面开启新时代学校管理改革发展新征程。

努力付出终于有了好的结果，广大教职工的热情、工作落实力、行动执行力有了显著提高了；教育教学工作方法有了改进，课堂教学效率提高了；家长和学生对教师的满意度整体也提升了，全校已形成认真教学的良好氛围，整体教学工作再上一个新台阶……



河西校区高一年级歌唱比赛

创新管理 小小意见箱架起师生“连心桥”

问题：高二四号楼二楼学姐午休后起得早，放凳子、起床声音太大，影响一楼的午休，希望学校统一作息时间。

回复：年级正在协调制订更完善合理的方案。目前在河科大附中高新校区全体教职工大会上，该校举行了“蓝青工程”师徒结对拜师仪式。

“为加快青年教师专业化成长的步伐，充分发挥骨干教师的‘传、帮、带’作用，我校启动了‘蓝青工程’师徒结对拜师仪式。”河科大附中教务处副主任张艺华介绍，“蓝青工程”自实施以来，徒弟每月有汇报课，每次课有师傅点评。“蓝青工程”目前已经由单对单的师徒活动逐渐演变成了各个备课组和教研组的教研活动，大家比备课，比说课，比上课，比听课。青年教师比实干，比创新，比效果；骨干教师比指导，比帮扶，比特色；老教师比参与，比经验，比风格。

“蓝青工程”有效营造了互学共进的氛围。一批青年教师在“蓝青工程”的引领下，逐渐成为学校教学的中流砥柱。

其实，“蓝青工程”是该校“双十”工作的一部分，体现了该校严谨科学的管理。

“双十”工作指的是建立并完善“十大”制度和“十大”提升工程。“十大”制度指的是建立学校网格化管理制度；完善校领导24小时值班制度；完善师生诉求应答制度；建立学校重大事项教职工表决制度；重修年度考核方案等制度；建立教师常规教学检查制度；建立年度学校财务审计制度；建立学校建筑维修及大宗物品采购、招标采购制度；完善学校财产管理制度；完善学生违纪处理制度。

“十大”提升工程指的是教师六“十佳”工程；教职工“养心”工程；争创省级文明单位工程；共产党员先锋工程；班主任发展工程；蓝青工程——青年教师培养工程；学校教育设施提升工程；学生爱心、励志提升工程；尖子生培养工程；“舌尖”工程。

以问题为导向，“双十”工作涵盖学校全方位工作，以制度为依托，以制度的落实为保证，着力改进学校的薄弱环节，注重内涵发展的同时，充分激发教育教学活力，全面开启新时代学校管理改革发展新征程。

努力付出终于有了好的结果，广大教职工的热情、工作落实力、行动执行力有了显著提高了；教育教学工作方法有了改进，课堂教学效率提高了；家长和学生对教师的满意度整体也提升了，全校已形成认真教学的良好氛围，整体教学工作再上一个新台阶……

河西校区高一年级歌唱比赛